

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 20 de Julio de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.^a, Puertaferri, 18.

Esperando al Rey

Andan estos días preocupados y mohinos los habitantes de Villagarcía porque, á pesar de aproximarse la fecha en que el Rey de España desembarcará en su muelle para dirigirse á Compostela, todavía no se ha plantado un mástil en la carrera de la régia comitiva, ni por ningún lado asoma la polícroma señal de gallardetes y banderas, símbolos del entusiasmo popular en la nécea rutina de nuestras regocijadas costumbres.

El malhumor que cunde por uno de los más bellos puertos de las encantadoras rías bajas es un efecto naturalísimo de las viciosas costumbres arraigadas en nuestro país, pero á la luz de la razón y de la crítica sensata no debiera existir.

«Ese manifiesto engaño con que se agasaja á los Reyes, ocultándoles miserias y estrecheces á costa de la misma estrechez, ha sido en vano combatido por aquellos que, más íntima y sinceramente ligados á la Monarquía, creemos que el mayor afecto requiere la mayor sinceridad. Aún se adeudan, según de público se dice, los gastos ocasionados en Villagarcía con ocasión de la última visita de SS. MM. ¿No procede cuerdamente la Diputación provincial de Pontevedria al no abrumar su presupuesto con deudas nuevas acarreadas por el infantil placer de lucir unas percalinas y disparar unos cohetes? Creemos que sí.

Diputación gallega existe que ha dejado incumplidas obligaciones que contraído hace tiempo, por haber consumido su presupuesto de imprevisitos en parecidos alardes á los que echan de menos ahora los buenos gallegos villagarcenses, y ni eso es honrar al Rey, ni es vivir en serio, ni conduce á nada práctico en el orden de conducta que deben seguir los pueblos firmemente decididos á regenerarse.

De uno á otro extremo de la Península debiera recorrer su territorio el Monarca, sin oficiales preparativos de músicas y bengalas. Con esto se penetraría mejor del verdadero estado de ciudades y campos, y no tendrían que aguardar las primeras el fausto suceso de tan egrégia visita para remediar sus males, como Santiago, en donde la excelentísima Diputación provincial de la Coruña acaba de affijar la bolsa para hacer transitable el camino de la estación al pueblo. Es decir, que si la piedad de D. Alfonso XIII no le impulsa en este año de gracia á ir á prosternarse ante el sepulcro del Patrón de España, el tal camino continuaría como estaba, deshecho, descarnado, lodazal á trechos, y á trechos remonte de grava; pues una de dos: ó los recursos no alcanzaban á su arreglo, en cuyo caso así debió continuar, ó con ellos podían emprenderse las obras, y aunque el público se aproveche de ellas, no por eso dejará de quejarse del abandono en que se le ha tenido hasta aquí.

No necesitan los ciudadanos de un

país artificios de improvisadas fiestas para demostrar á su Rey amor y sumisión, ni al Rey le halagan homenajes discutidos en Junta de autoridades, y por ellas recordados con arreglo al inacabable patrón de los precedentes. Pueblo y Rey viven de la verdad, única fuente de que proceden los bienes morales y materiales en la vida, y más sueltas y puras correrán sus aguas por las arenas de oro de las playas de Arosa, sin arcos y gallardetes, que por las viejas calles de Compostela, pomposamente engalanadas con 5.000 pesetas de la Diputación provincial.

LA ENFERMEDAD DEL ALGARROBO

En la revista *El Campo*, de Valls, hallamos el siguiente artículo, que reproducimos, por juzgarlo de interés para las demás regiones de España, en donde se cultiva el algarrobo:

«Hace ya bastante tiempo que los agricultores de esta comarca se muestran preocupados por la caída de las hojas de este árbol, cuyo cultivo en nuestro país ha tomado un incremento tal que viene á constituir después del vino la principal riqueza del mismo.

Es de tal gravedad la dolencia, á que nos referimos, que nosotros hemos tenido ocasión de ver árboles de gran desarrollo y frondosidad que han succumbido á los efectos de aquella, sin que á sus propietarios se les haya ocurrido más que lamentaciones por las pérdidas sufridas.

De esta suerte se va propagando el mal, y aumentando en intensidad lo que gana en extensión, no será difícil que venga á convertirse en desastre para los hermosos algarrobos que hoy constituyen el mejor adorno de nuestros montes y roquiza-les.

Para ver si conseguimos llamar la atención de nuestros agricultores sobre el peligro apuntado, hemos estudiado la referida enfermedad y buscado los remedios aplicables, los cuales nos han sido señalados por los hombres estudiosos de la República vecina, que en Argelia estudiaron y triunfaron de dicha afcción.

Aparecen en las hojas del algarrobo unas pequeñas manchas blancuecinas con un centro castaño constituido por una película adherida á la cara inferior, que no son otra cosa que *cóccidos* muy perjudiciales á la vegetación, cuyas hembras tienen el hacer cierta agilidad para pegarse á las hojas y tallos tiernos, hundiendo su diminuta trompa en los tejidos de unas y otras para no sacarlo más, nutriéndose con los jugos del árbol; que comienza á amarillarse y desprender sucesivamente las hojas atacadas hasta secarse por completo cuando la invasión arrecia.

La reproducción de dicha *cóccido* se verifica cuando, á consecuencia de su abundante nutrición, engorda hasta adquirir una forma globulosa en el algarro-

bo igual que en el manzano, en tanto que aparecen en forma lenticular en otros vegetales. Depositán sus huevos, estando adheridos á las hojas y jóvenes tallos, tal como queda referido, y mueren poco después, secándose y sirviendo entonces su cuerpo de abrigo protector para los huevos y los recién nacidos.

Algunas veces se ven también en las hojas y tiernos tallos atacados, ciertos insectos de color obscuro, que corren con gran agilidad y que no son otra cosa que larvas de la cocinela (*cocinela septempunctata*) y son muy útiles por alimentarse con los *cóccidos* recién nacidos.

En Argelia, que es donde mayores destrozos causó esta plaga, ensayáronse diversos procedimientos para combatirla, aplicándose á los árboles los más enérgicos insecticidas, tales como petróleo, lisol, nicotina, jabón negro, caldo bordelés y otras preparaciones cúpricas, entre las cuales merece especial mención el caldo cúprico al permanganato de potasa del Profesor Gilly, por ser el único que obtuvo éxitos completos y el único que hoy se emplea en aquella colonia francesa para hacer desaparecer dichos *cóccidos* y salvar por ende los algarrobos de la misma.

Nosotros, que hace ya dos años que empleamos el caldo referido para preservar el viñedo del mildew y blakrot, con gran ventaja por sus efectos sobre el sulfato de cobre, hemos tratado este año algunos algarrobos que aparecen verdes y lozanos, en medio de otros cuyo color amarillento denuncia á distancia los ataques de la plaga que padecen.

JOSÉ M.^a BORONAT.

Como nos juzgan los chinos

Proverbial es lo que nosotros pensamos de los chinos. Nuestra opinión está condensada en la palabra «chinerías» que no tiene nada de halagadora. Pero ¿qué piensan los celestes de nosotros, de nuestras costumbres y de nuestra psicología? Nos tiene muy sin cuidado, y cuanto un amarillo nos acaba de demostrar, con nuestros propios argumentos, que nuestras ideas y nuestra manera de aplicarlas no son siempre muy lógicas, le suplicamos con tono de superioridad: «¡Callate, no eres más que un chino!» Oigamos, sin embargo, á un chino, á reserva de burlarnos después de él. El mandarín Huan Hsian-Fu hizo recientemente un largo viaje por Europa y, al regresar á su país, condensó sus impresiones de viaje en un libro que acaba de ser traducido al inglés con el título de: «Los diablos extranjeros».

Huan hace justicia á la civilización europea; así, por ejemplo, está entusiasmado con los ascensores, que le parecen algo más que humanos; pero lo interesante para nosotros es la manera de apreciar el chino varias costumbres y hábitos de que no hacemos el menor caso y no ofre-

cen ninguna novedad, excepto para hombres de otra índole.

Lo que más sorprendió al chino fué la costumbre... de b:arsarse!

Con esta ceremonia honran los niños á sus padres. «La forma más respetuosa de esta cortesía, dice textualmente, consiste en aplicar los labios á la mejilla de la persona á quien se quiere honrar, y hacerlos sonar. También hay mujeres que proceden de este modo, lo que es muy asombroso.»

Igualmente deja estupefacto á nuestro mandarín la manera como nos portamos con las mujeres.

«Hombres y mujeres, dice, van del brazo por la calle y nadie se rie; un hombre presta á su mujer toda clase de servicios menudos y nadie se burla de él.»

Ha también reparado Huan que en la mesa se sirve primero á las mujeres, lo que no le gusta, pues decididamente no comprende la importancia que se concede á estos seres de segundo orden en Europa.

«Cada día, observa además, es preciso que salgan á paseo por las calles, y si un marido quisiera retener á su mujer en casa, hasta podría ser llevado á la cárcel. Además, cada hombre no puede tener más que una mujer. Hasta el mismo soberano no tiene derecho más que á una sola reina.» En lo que concierne á los vestidos, el mandarín emite juicios que han sido formulados por hombres que no eran chinos. «Las mujeres consideran como señal de belleza tener la espalda muy ancha y la cintura muy estrecha. Muchas llevan debajo del vestido una especie de encañizado (el corsé) que creen es un adorno. Cuando se presentan en la Corte, consideran muy digno enseñar la piel desnuda.»

Pasando á otro asunto, nuestro mandarín expresa su asombro por el cuidado que se tiene de que las cárceles de Europa sean espaciosas y sanas, de modo que parece que se esmeran en que las cárceles sean agradables para los presos. «Este sistema, dice, no sería aplicable en nuestro país, pues todos los perdularios se aglomerarían en las cárceles para instalarse en ellas.»

Nuestra cocina—justa revancha de las cosas, pues bastante se ha *fantaseado* respecto á los nidos de golondrina y las aletas de tiburón—nuestra cocina no inspira al mandarín más que reflexiones irónicas ó despreciativas. Primeramente, si le escuchamos, el vino de Oporto «está hecho con sangre de puerco!»

«Todo, en la cocina, está reglamentado por el reloj; de modo que un huevo no puede hervir más de tres minutos, ni un pollo puede estar al fuego más de una hora. Todo se hace reloj en mano.»

Finalmente, el bueno de Huan se muestra desanimado por la manera salvaje que tenemos los europeos para suicidarnos. En China, el suicidio es un acto meritorio. Se eleva un monumento á la mujer que se mata para no sobrevivir á su marido. Pero allí los medios habituales son el opio y la asfixia, de modo que el cuerpo no queda desfigurado.

«Su manera de suicidarse—dice el mandarín—es absolutamente repugnante. A menudo se lanzan desde una plataforma elevada de mil pies (¿cuántas torres Eiffel ha encontrado?), ó bien se colocan sobre los rieles de un ferrocarril, de modo que

sus cuerpos queden hechos morcilla y pulverizados sus huesos.» Para el juicio mandarín no es nada la cosa en sí. «Es el modo de practicarla», parece decir aquél, que «no es más que un chino».

Con la opinión ó contra la opinión

Dejemos por un momento la desdichada cuestión del Canal del Ebro, estropeada y perdida por la ineptitud de nuestro Diputado, y mientras con filosófica resignación esperamos la subasta y con ella la ruina del país, dedicaremos nuestra atención y actividad á otro asunto, si no de tanta importancia, traído al debate de la prensa por la actualidad palpante, y, más que por esto, por la necesidad que siente nuestra población de un motivo que atraiga á los forasteros y anime nuestro comercio é industria; de algo que, rompiendo la pesada monotonía del año, escite la actividad de todos, obligando á salir del forzado retraimiento á las familias, y que, insiguiendo una tradicional costumbre, podamos dar expansión á nuestro sentimiento religioso, dedicando solemnes y extraordinarios cultos á nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

¿Tendremos fiestas este año? Esto es lo que se preguntan todos en Tortosa. Nosotros, que conocemos las razones que motivan la actitud del diputado y del alcalde, desde el primer momento hemos dicho que no tendremos fiestas. ¿Qué les importa á aquéllos que el comercio y la industria agonicen, que nuestras tiendas se vean desiertas y que tantos hijos de Tortosa vean defraudadas sus esperanzas de poder venir unos días á nuestra ciudad después de muchos años de ausencia, aprovechando las fiestas de nuestra Santa Patrona? ¿Qué les importa que el Ayuntamiento acuerde hacer fiestas y que nombre una Comisión con este objeto y que consigne una cantidad en el Presupuesto, si por encima de todos los acuerdos, aspiracio-

nes y conveniencias está el capricho de estos caciquillos, está la vanidad de éstos, que sin duda han soñado que D. Ramón Berenguer conquistó á Tortosa para que al correr de los siglos pudieran venir ellos á ser su alcalde y diputado?

La prensa toda, la opinión pública, el vecindario, piden que se celebren este año fiestas en honor de nuestra Santa Patrona. El diputado, que al parecer estima anticuado eso de las fiestas, se opone de un modo absoluto á ellas, y el alcalde, sin más voluntad que la del diputado, sacrifica sus sentimientos religiosos en aras de aquél y accede al volteriano capricho del Sr. Ayuso. Y uno y otro, desdeñando marchar con la opinión pública, creyéndose rebajados con seguir las iniciativas de la prensa y del Ayuntamiento, marchan contra la opinión, contra el vecindario y contra los intereses de Tortosa.

Si después de ese afán inmoderado de apretar los resortes de la recaudación, necesitara nuestra ciudad conocer en qué consiste y hasta dónde llega el patriotismo de los que dirigen la política y administración de Tortosa, bastaría para ello fijar su atención en el asunto de las fiestas, que á todos afecta, que á todos interesa por igual, y en el cual por capricho, por genialidad progresista de uno y por debilidad consuetudinaria para con los de arriba del otro, este año no tendremos fiestas de Nuestra Señora de la Cinta, ya que no conceptuamos como tales los cuatro marmarrachos con que á última hora y á regañá dientes se procura aplacar la justa indignación de nuestros conciudadanos.

Crónica

Conocíamos la campaña realizada en el seno del Municipio por la minoría liberal en pró de las fiestas dedicadas á nuestra Excelsa Patrona, y por ello nos dirigíamos en uno de nuestros últimos números á D. Manuel Domingo, quien, con su doble carácter de concejal y periodista, juzgábamos que podía hacer algo en beneficio de este asunto, que tanto interesa á Tortosa toda, pues no basta la afirmación de que se harán fiestas; precisa, y en ello debemos estar todos interesados, que éstas sean dignas de nuestra ciudad y del objeto á que se dedican y que su solo anuncio atraiga el mayor número posible de forasteros.

Para conseguir esto es para lo que aludíamos al concejal del Ayuntamiento y director del *Diario de Tortosa* Sr. Domingo, ya que para lo otro, esto es, para hacer unas fiestas de esas que sólo sirven para salir del paso, nos bastaba con el acuerdo no revocado tomado hace tiempo por el Municipio.

El ilustrado profesor D. Antonio Gilabert, maestro por espacio de muchos años de la escuela Superior de niños de esta ciudad, se despide de nosotros al partir para Tarragona, á cuya capital ha sido destinado.

Sentimos en el alma la ausencia del Sr. Gilabert, que tantas simpatías se ha captado en Tortosa, y le deseamos muchas

prosperidades en su carrera, como premio á su laboriosidad é ilustración no desmentidos en el ejercicio del profesorado.

Las playas inmediatas á nuestra ciudad se ven estas calurosas tardes, al caer el sol, llenas de bañistas que buscan un lenitivo en las aguas del río á los intensos ardores reinantes, presentando un animado paisaje el continuo cruzar de lanchas conduciendo á aquéllos hácia los sitios escogidos para zambullirse.

Las fuerzas de la guarnición se bañan en la playa junto al huerto de Blasi.

Continúa reinando un tiempo verdaderamente tropical y como pocos veranos se haya notado en nuestra zona.

Los rayos solares son poco menos que irresistibles, haciendo sudar la gota gorda á los desgraciados que se ven obligados á transitar por nuestras calles durante las horas medias del día.

A este paso pronto estaremos todos fritos.

Al objeto de pasar una temporada entre nosotros, ha llegado á esta ciudad, procedente de la Côte y acompañado de su apreciable familia, nuestro estimado amigo el distinguido artista D. Francisco Escudé.

Nuestra bienvenida.

A causa de alguna tormenta que descargó en la cuenca superior, ayer aparecieron algo turbias las aguas del Ebro y refrescó un tanto la temperatura por la

mañana, si bien por la tarde la escala termométrica volvió á alcanzar la altura de días anteriores.

Escriben desde Amposta á nuestro colega el *Correo Ibérico*:

«El sábado último, á las once de la noche, desarrollóse un sangriento drama en una casa del barrio denominado *Grao*, siendo protagonistas de tan terrible escena dos hermanos llamados Francisco y Pascual Tomás.

El hecho, según de público se dice, ocurrió de la siguiente manera:

Hacia tiempo que dichos hermanos venían cuestionando por la partición de intereses. La noche citada, después de cenar, salió de casa el Francisco y el Pascual se acostó después de cerrar la puerta. Al regresar el Francisco llamó á la puerta y el Pascual bajó á abrirla; mas el primero dicen que provocó al segundo con sus palabras y disparándole dos tiros de pistola que no hicieron blanco. Ante tamaña acometida, el Pascual cogió una hacha que le vino á mano, trabándose una lucha cuerpo á cuerpo entre los dos hermanos. Acudieron los demás de la familia, sufriendo la esposa de Pascual y un sobrino del mismo dos golpes de hacha, la primera en el brazo y el segundo en la cabeza. El Francisco quedó tendido en el umbral de la casa y el Pascual dióse á la fuga. Puesto el hecho en conocimiento del digno juez municipal D. Fernando Escrivá, personóse en el lugar del crimen, ordenando la traslación de los heridos al depósito judicial, donde fueron curados de primera intención por los doctores López y Forcadell, que apreciaron al Francisco nueve heridas en la cabeza, de las cuales se teme que fallezca; á la esposa del Pascual, una herida leve en el brazo, y otra también en la cabeza al sobrino de ambos contendientes.

Anteayer llegó el Juzgado de instrucción de Tortosa, que tomó declaración á los heridos.

Anoche presentóse el Pascual al Juez, y acto seguido fué encerrado en un calabozo, donde le curaron los médicos una herida en la cabeza, otra en la mano y varias contusiones en la cara. Esta mañana ha sido trasladado á Tortosa, ingresando en la cárcel. En esta villa ha causado inmensa sensación semejante crimen, pues ambos hermanos estaban bien conceptuados.»

Ha sido trasladado á Jaén el dignísimo secretario del Gobierno civil de esta provincia D. Ricardo Ramis Mayoral.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca el anuncio titulado «Talleres de fundición de hierro», inserto en la cuarta plana del presente número.

Escriben de Castellón:

«Continúa aumentando el calor en forma progresiva, que nos tememos ocurra algo parecido á lo que en las calles de París y Londres ha sucedido estos días.

Ayer la deliciosa temperatura fué de 36° grados á sombra.

¿Se puede vivir?

Hoy tampoco dejará nada que desear el tiempo. El paso por las calles al sol se hace imposible.»

Nuestro compañero en la prensa el diputado á Cortes D. Adolfo Suárez de Figueroa, que figuraba en las filas de la mayoría, se ha declarado adicto á la agrupación liberal que dirige el Sr. Moret, y su periódico, *El Nacional*, defenderá en lo sucesivo los ideales liberales dinásticos.

Ocupándose del registro practicado en el domicilio del republicano D. Félix Jaime, dice *El Imparcial* que se buscaban vestigios de moneda falsa, pero la Guardia civil encontró algo que tiene más importancia: una colección de cartas con firmas

autorizadas, en la que se habla de un próximo acto de resonancia.

Parece que se trata de un próximo alzamiento que había preparado.

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina D.^a María Cristina, las tropas de la guarnición vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Se encuentran en Tarragona un sinnúmero de maestros y maestras de las escuelas públicas de esta provincia para asistir á las conferencias pedagógicas y visitar la Exposición de trabajos manuales inaugurada en el Instituto general y técnico.

Se ha dispuesto que se conceptúen hijos de veterano de la Guardia civil, para su preferente ingreso en el expresado cuerpo, á los aspirantes cuyos padres cuenten por lo menos diez años de efectivos servicios en el mismo y observen ejemplar conducta.

Confírmase la traslación á la isla Salvora (Galicia) del penal de Melilla, sin que esto suponga restarnos influencia en Marruecos ni revele el propósito de abandonar Melilla; por el contrario, se trata de mejorar aquella plaza para favorecer al comercio, evitando el contacto de los penados con los moros.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que, venciendo el 15 de Agosto próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número de los títulos definitivos de las emisiones de 1900 y 1902 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el día 15 de los corrientes, desde hoy se recibirán en la Delegación de Hacienda de la provincia el referido cupón y los títulos amortizados de la citada Deuda y vencimiento.

En Madrid se verificó el domingo último un mitin de cocineras y sirvientes, en el cual se pronunciaron discursos pintorescos en defensa de la clase, cuyos derechos dicen están desatendidos.

En Zaragoza, en una torre llamada del Pilar de San Juan, durante la ausencia de su padre, un niño de corta edad bebióse una botella entera de aguardiente, muriendo por efecto de la borrachera.

Llegó su padre á la torre, y encontrando á su hijo tendido, preso de la mayor excitación, disparó varios tiros contra su mujer y algunos vecinos, sin que por fortuna hiciesen blanco.

El desdichado hubo de ser sometido á rigurosos procedimientos para calmarle.

Dicen de Ginebra que, concedida la autorización por el gobierno inglés, el cadáver de Krüger ha sido trasladado á Marsella para conducirlo á Pretoria, donde recibirá sepultura.

Inglatera se ha negado á que lo acompañe el antiguo representante del Transvaal en Europa.

¡¡Hasta después de muerto!!

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quién puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

Observaciones meteorológicas
 tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilas.
 Día de 20 Julio de 1904
 Barómetro
 Máxima 756 Mínima 756 Oscilación 0
 Termómetro
 Máxima 35 Mínima 21 Media 28
 Evaporímetro 5'8
 Pluviómetro 0'0
 Estado del cielo, Despejado.
 Dirección del viento, N. O.
 Termómetro seco 35.
 Id. húmedo 30.
 El Alumno,
 Alberto Cañabón.

EFEMERIDES

20 de Julio de 1306
 En su masía episcopal de Bitem fallece el ilustre D. Arnaldo de Jardino, Obispo de esta Diócesis y sabio recopilador y ordenador de nuestro código *Les Customs escrits*. Sus restos fueron trasladados dos años después á la capilla de Santa Cándida de la Catedral y en 1831 á los claustros.

20 de Julio de 1364
 D. Pedro IV de Aragón se apodera de Tortosa, reincorporando á la Corona su *Marquesado* después de la trágica muerte en Castellón de su hermano el infante don Fernando.
 F. P. y Ll.

Seccion religiosa

Jueves, 21. Santos Zótico, ob.; Adriano y Aurelio, mrs.; Daniel, pfta., y Santa Praxedes, vg.

FIESTAS EN SAN CARLOS

Las fiestas que anualmente se celebran en San Carlos de la Rápita prometen este año verse muy animadas, contribuyendo no poco á ello el excelente programa anunciado que á continuación insertamos:

Día 24. A las doce, vuelo general de campanas anunciando á los habitantes de la real ciudad las fiestas á la Trinidad beatífica su Patrona.

A las tres de la tarde, el magnífico Ayuntamiento repartirá entre las viudas pobres y familias pobres de la ciudad un pan, una libra de arroz y dos de carne.

A las cuatro, se cantarán solemnes completas con acompañamiento de órgano y exposición de S. D. M.

A las seis, la banda de Alcanar, dirigida por D. Rómulo Vallés, recorrerá las principales calles de la ciudad tocando bonitos pasacalles, obsequiando á la vez con sus tocatas á las dignidades de la ciudad Sres. Alcalde, Cura párroco y demás.

Día 25. Fiesta de la Santísima Trinidad.

A las nueve de la mañana, terea con acompañamiento de órgano y misa á toda orquesta dirigida por el director de la banda de Alcanar. El sermón corre á cargo del orador sagrado D. José Matamoros. Durante el santo sacrificio estará expuesto S. D. M., asistiendo á tan solemne acto el magnífico Ayuntamiento y demás dignidades de la ciudad.

Por la tarde, á las cuatro, solemne trisagio con exposición de S. D. M. y con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades. Concluido éste, con solemne procesión, pasearán la Trinidad beatífica por las principales calles de la ciudad, las que estarán lujosamente engalanadas por los marineros y payeses, tan amantes de su Patrona.

Concluida la procesión, se dará la bendición con S. D. M.

Por la noche, á las diez, serenatas y bailes populares al estilo del país.

Día 26. Fiesta á San Roque. Como el día anterior, se cantará terea y misa á toda orquesta y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el panegirista Rdo. D. José Matamoros. Como el día anterior, será honrado tan solemne acto con asistencia del Ayuntamiento y demás dignidades.

A las doce, cierre de las vaquillas, las que se correrán por la tarde del mismo día, á las tres.

Por la noche á las nueve serenatas, bailes al estilo del país é iluminaciones en la plaza de Carlos III.

Día 27. A las nueve de la mañana regatas en los Alcañes de embarcaciones—muletas y pontonas—cucañas en el mar y regatas á nado.

A las once, cierre de vaquillas. Por la tarde, como el día anterior.

A las diez de la noche, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales.

La banda de Alcanar amenizará el acto con sus serenatas.

Día 28. A las diez de la mañana, elevaciones de globos y cucañas en la plaza de Carlos III.

Por la tarde y noche, como el día anterior.

Correo de Madrid

Asunto sobado

Con una insistencia rayana en pesadez, todos los periódicos insisten en comentar los rumores de ascenso á Capitán general de D. Marcelo de Azcárraga, á pesar de que de un modo rotundo han sido desvirtuados por el interesado, el jefe del Gobierno y el general Linares.

De Bolsa

La baja del exterior en París obedece á una cuestión internacional.

Los principales fondos se han resentido, llegándose á afirmar que M. Delcassé realizaria un viaje á San Petersburgo.

No puede atribuirse á otro orden de hechos la baja, porque la situación de Francia es muy despejada en el orden económico.

Prudente reserva

Dicen de París que á la llegada del Marqués de Muni, desde San Sebastián, ha sido importunado por una verdadera nube de periodistas.

Nuestro embajador en Francia, á las preguntas sobre el tratado en proyecto, ha contestado con evasivas, mostrándose muy satisfecho de las atenciones que ha recibido de D. Alfonso y manifestando que no está aun fijada la fecha de su viaje á París.

Sobre las huelgas

El Sr. Maura ha dictado una Real orden encargando al Instituto de Reformas Sociales que gire una visita de inspección á Andalucía y Castilla para estudiar la situación agraria de ambas regiones y la causa y fundamento de las innumerables huelgas que, desde hace tiempo, se vienen promoviendo en una y otra.

De Marruecos

Un telegrama de Tánger da cuenta de algunos hechos que demuestran la especial situación que atraviesa aquel imperio.

Hace pocos días una partida de bandidos atacó la casa de un súbdito inglés llamado Labero.

Del combate que con este motivo se sostuvo resultaron dos bandidos muertos, despues de largo rato de fuego de fusilería.

Las kábilas se combaten unas á otras en las cercanías de Tánger.

La repetición de estos hechos vandálicos hace imposible la vida de los súbditos extranjeros en Marruecos.

Las tribus rivalizan entre sí en aprovechar la ocasión de desbalijar á los extranjeros.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO
D. Ramón Rodríguez Sanz
 Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
 CONSULTA DE ONCE A UNA
 Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

A. OLIVERES
 MÉDICO
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Ex-alumno de los Hospitales de París
 Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski
 CONSULTA DE 11 Á 1.
 OPERACIONES DE 3 Á 5.
 Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

La guerra

Varios periódicos ingleses publican un despacho de Tokio anunciando que los japoneses se han apoderado de Chuan-Fankai, posesión muy importante situada al Oeste de Port-Arthur.

Los diarios de Berlín dicen que Alemania protestará con energía contra el hecho de que un buque de la escuadra voluntaria rusa se apoderase de la correspondencia que llevaba á bordo el vapor correo «Príncipe Enrique».

En la batalla librada el domingo en el desfiladero de Motien, los japoneses perdieron 229 hombres, creyendo el general Kuroki que las pérdidas rusas fueron mucho mayores.

Según noticias de Chefú, se insiste allí en asegurar, contra lo que dicen los japoneses, que el día 11 se intentó un asalto general contra Port-Arthur, y que el ejército japonés tuvo en él muy enormes pérdidas.

En Chefú se añade que la creencia general es de que se aproxima el día en que los japoneses intentarán el asalto definitivo, habiendo llegado ya á dicho puerto chino muchos corresponsales de diarios extranjeros con el deseo de penetrar en la plaza el mismo día que capitule.

El corresponsal de *Le Temps* dice que ha estado en Ta-Tchekiao y añade que los japoneses se fortifican en sus posiciones, aunque diseminando sus fuerzas, pues parte de ellas se ha dirigido ya hácia el Este, creyendo improbable que se lancen ahora á un ataque general de Ta-Tchekiao á causa de la inminencia de grandes lluvias.

Confirmando el telegrama oficial de Kuropatkine, telegrafian del cuartel general japonés, con fecha del día 17, que un cuerpo de ejército japonés, de veinte mil hombres, atacó al amanecer las posiciones que ocupan los rusos en el desfiladero de Motien.

Despues de un vivo combate en las inmediaciones de dicho punto, los rusos hubieron de declararse en retirada; la mala ejecución de esta maniobra para apoderarse del desfiladero les ha costado á los rusos unos doscientos hombres, añadiendo empero los japoneses que su retirada fué admirablemente conducida.

Noticias de Tokio hacen ascender á más de dos mil las pérdidas de los rusos en la acción librada el domingo en el desfiladero de Motien, mientras señalan como bajas de los japoneses, entre muertos y heridos, unos trescientos nombres.

Dicen de Chefú que el día 12 del actual los japoneses se apoderaron de un fuerte, pero que volvieron en seguida los rusos, en gran número, y haciendo estallar unas minas que tenían preparadas, causaron la muerte á más de cuatro mil japoneses.

En Ta-Tchekiao continúa siendo la misma la situación general, aparte de algunas pequeñas escaramuzas sin importancia.

Noticias de origen chino dicen que los japoneses se batan en retirada hácia el Sud.

ESPECTACULOS

HOY MIÉRCOLES
 APERTURA DEL CINEMATÓGRAFO "POLAK"
 Situado en la Plaza de Alfonso XII
 A las ocho y media en punto
 PROGRAMA

Guerra ruso-japonesa

- Auténtico y natural**
- 1.º La capital de Irkutsk.
 - 2.º Llegada del generalísimo Kouropatkine á Irkutsk.
 - 3.º Recepción por los generales Renenkampf y Grekoff.
 - 4.º Desembarque de tropas.
 - 5.º Cosacos atravesando el lago Baikal helado.
 - 6.º El 10 regimiento de infantería rusa cruzando el lago Baikal.
 - 7.º Cosacos en marcha, dirigiéndose al Yalú.
 - 8.º Campamento ruso.—Salida de la patrulla de cosacos.
 - 9.º Los japoneses preparando una emboscada.
 - 10.º La escaramuza.
 - 11.º Los japoneses atacando al campamento ruso.
 - 12.º Defensa de Port-Arthur.
 - 13.º La catástrofe del «Petropavlosk».—Muerte del Estado Mayor de la escuadra de Por-Arthur.
 - 14.º Gran combate naval.
 - 15.º Bombardeo de Port-Arthur.

Entrada general. 0'20
 Preferencia. 0'30

NOTA.—Para mayor comodidad del público, en el local habrá ventiladores eléctricos.

A los bañistas de Ampolla

Gran Café de LA PALMA
 DE
JUAN FUSTÉ CAPERA
 Al igual que en la anterior temporada, este acreditado Establecimiento servirá todos los días meriendas y comidas á precios económicos. También admitirá huéspedes, pues cuenta para ello con buenas y espaciosas habitaciones.
 Gran Café de LA PALMA
 AMPOLLA

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos á 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.
 Se sirve á domicilio.
 Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de
Jose Vidal
 (Frente al Gobierno Militar)
TARRAGONA
 En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.
 Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.
BORDADOS A PESO
 Carmen, 2, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE
JOSÉ DELCLOS
 Plaza del Pino
 entrada por la Plaza del Beato Oriol,
BARCELONA
 Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes realce, matices, punto vainica,
etc. ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril **Singer**
Concesionarios en España: ADCKOCK y C.
Sucursales
en la provincia de Tarragona
Tarragona: Rambla San Juan, 11.
Reus: Monterols, 40.
Tortosa: Angel, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)

Cruce del Tranvía de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido a la gran existencia de prensas, se ceden a precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitalia; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente a maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

COGNAC GARRIGA
ANIS ESPAÑA

Gran Fábrica

de ANISADOS Y LICORES

Garriga y Compañía

Badalona

ELIXIR ESPAÑA
ABSENTA GARRIGA

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS e SÓDICO e LITÍNICAS

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MÉDICOS

DIURÉTICAS e DEPURATIVAS e LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES e

INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**.

Bicarbonatadas - Sódicas - Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de AGUA

del PILAR. Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza

de las Beatas, 3 y 4. - BARCELONA.

SALES PARA LOCION Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas.

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.



CARDÓ

Curación de las enfermedades HERPÉTICAS Y VIAS RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

AGUAS las más ARSENICALES Y NITROGENADAS.
Clima muy seco.

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.ª y 2.ª Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar a las tres y cuarto a Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje por la estación del ferrocarril, directo a Cardó, partiendo a la llegada del tren expés de Valencia, ó sea a las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo - BARCELONA

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS
(PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios. Fajas umbelicales y ventrales. Cinturonés de Diana, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza. Geringas de goma; gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas. Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños. Lanza polvos de goma y caucho. Biberones de varias clases. Guarda leches de cristal, goma y caucho. Tiraleches de goma, cristal y boj. Ventosas de cristal y goma. Pezarios de goma y caucho. Suspensorios de goma, seda y algodón. Especulums de Fergus y porcelana. Sondas uretrales, vaginales y esofágicas. Duchas nasales. Duchas de Esmarch. Vegigas para aplicaciones de hielo. Cigarros de breá. Trompetillas acústicas para los sordos. Geringuillas Pravaz. Pulverizadores con sugeta lenguas para la difteria y de varias otras clases. Tubos de drenaje. Porta cáusticos. Termómetros clínicos con corrección autorizada. Cura completa de Lister. Reflector Nihack para el examen de la boca y farnige de los niños, etc., etc., etc.

CARBO, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Tisana del Labrador

EL MAS AGRADEABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos e intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos carterá; por correos, 60.

Depositario: AUSTRI, Vertrallans, 5, 3. BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.